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ТЕМА: БАНКИ ЯК ПРОВІДНІ СУБ’ЄКТИ ФІНАНСОВОГО 

ПОСЕРЕДНИЦТВА. ФУНКЦІЇ БАНКІВ 

Мета: ознайомитися з роллю банків як суб’єктів фінансового 

посередництва, розглянути їх функції. 

Місце банків на грошовому ринку. Серед фінансових посередників 

ключове місце займають банки. Це проявляється в такому: 

− на банки припадає більша частка в перерозподілі позичкових капіталів 

на грошовому ринку, ніж на будь-який інший вид фінансових посередників; 

− банки за своїм функціональним призначенням беруть участь у 

формуванні пропозиції грошей і мають можливість безпосередньо впливати 

на ринкову кон’юнктуру й економічне зростання, а інші посередники такої 

можливості не мають. Більше того, діяльність банків з пропозиції грошей 

багато в чому визначає становище всіх інших посередників на грошовому 

ринку. Саме банки ведуть рахунки останніх, сприяють формуванню їх 

грошових фондів, здійснюють розрахунково-касове і кредитне 

обслуговування і через це мають можливість впливати на їх діяльність; 

− банки мають можливість надавати економічним суб’єктам широкий 

асортимент різних послуг, тоді як інші посередники спеціалізуються на 

окремих, часто обмежених фінансових операціях. Тому можливості впливу на 

грошовий оборот і економіку загалом у банків значно ширші, ніж у будь-якого 

виду небанківських фінансових посередників. 

Виділення банків в окрему групу характерне для всіх наявних 

класифікацій фінансових посередників. Виділення банків у самостійну групу 

фінансових посередників базується на їх двох функціональних особливостях: 

− банки приймають гроші на поточні (чекові) депозити, за якими 

вкладники можуть вільно розпоряджатися своїми коштами. Це робить 

забезпечення ліквідності надзвичайно актуальною проблемою в діяльності 
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банків. Ця обставина примушує їх вкладати значну частину мобілізованих 

коштів у високоліквідні активи, зокрема в короткострокові позички, що не 

обтяжені ніякими додатковими умовами, які могли б погіршити ліквідність 

цих посередників.  

− розміщуючи свої резерви в позички, банки спроможні створювати 

нові депозити і цим впливати на пропозицію грошей, що робить їх діяльність 

надзвичайно відчутною і вразливою для економіки. 

Завдяки цим двом функціональним особливостям діяльності банків 

виникає об’єктивна необхідність у системному суспільному контролі за 

банками. Основними цілями такого контролю є: 

⎯ не допустити, щоб банки заради своїх корпоративних інтересів 

надмірно збільшували пропозицію грошей і порушували товарно-грошову 

рівновагу на ринку, завдаючи шкоди суспільству в цілому. Для цього 

створюється централізована система контролю і регулювання банківських 

резервів через центральні банки; 

⎯ забезпечити достатню надійність комерційних банків заради 

захисту інтересів їх вкладників. Для цього створюються спеціальні системи 

забезпечення стабільності банків, основними елементами яких є 

централізоване встановлення економічних нормативів діяльності банків та 

контролю за їх дотриманням. 

Щоб забезпечити такий суспільний контроль за банківською діяльністю, 

банки не тільки абстрактно-теоретично, а й практично виділяються в окрему 

інституційну структуру. Вона називається банківською системою і функціонує 

на підставі окремого банківського законодавства, яке передбачає досить 

жорстку регламентацію роботи банків та чіткий механізм нагляду і контролю 

за їх діяльністю. Цим досягається урівноваженість інтересів власників банків 

та їх працівників, з одного боку, та інтересів їх вкладників і суспільства в 

цілому — з іншого. Маючи завдяки своїм функціональним особливостям явні 

переваги перед іншими посередниками у своїй комерційній діяльності, банки 
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через систему контролю і нагляду ставляться в такі умови, за яких їхні 

можливості і становище на ринку вирівнюються з положенням інших його 

суб’єктів. 

Що таке банк? Гостра суперечливість між функціональними 

можливостями банків як комерційних структур та правовою обмеженістю їх 

діяльності робить надзвичайно актуальним правильне визначення самого 

поняття «банк». Будь-яка двозначність в його тлумаченні може створити 

можливість для використання в комерційних цілях функціональних переваг 

банківської діяльності й уникнути законодавчого її обмеження. 

Не випадково в банківському законодавстві США протягом останніх 40 

років питання, що таке банк, було одним з найбільш дискусійних. Робилися 

спроби, і не безуспішно, довести, що банківські операції можуть виконувати і 

небанківські інституції. В законодавстві навіть з’явився термін 

«небанківський банк». Урешті-решт було визнано, що банком є будь-яка 

установа, яка застрахована Федеральною корпорацією страхування вкладів, 

або виконує одну з двох операцій: приймає вклади до запитання чи переказні 

рахунки або надає комерційні кредити. 

У цьому визначенні привертають увагу два моменти: 

• виключно формально-правовий підхід (застрахованість будь-якої 

установи Федеральною корпорацією страхування депозитів); 

• зведення банківської діяльності виключно до суто депозитної, а 

банку — до установи, що виконує одну з депозитних операцій — прийом 

вкладів до запитання або надання адекватних цим депозитам комерційних 

позичок. 

При такому підході до визначення банку на перше місце ставляться 

формальні ознаки, економічна ж сутність банку відсувається на другий план, 

ототожнення його з депозитною установою ледве проглядається. 

Банк у правовому аспекті як фінансового посередника, що виконує одну 

чи кілька операцій, віднесених законом до банківської діяльності. 
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Недоліком правового підходу до визначення сутності банку є відсутність 

у ньому економічних критеріїв віднесення тих чи інших посередницьких 

операцій до сфери банківської діяльності. Не зрозуміло, чому одні фінансові 

операції Закон дозволив банкам виконувати, а інші — не дозволив, чому 

небанківським посередникам закон дозволив виконувати деякі з дозволених 

банкам операцій, а інші — ні. Знайти відповідь на ці питання можливо лише на 

підставі економічного підходу до визначення сутності посередницьких 

операцій, які є виключною «вотчиною» банків. Це дасть можливість визначити 

економічну сутність самого банку. 

Аналіз багатовікової світової історії банківської справи та механізму 

функціонування грошового ринку дає підстави віднести до банківської 

діяльності комплекс із трьох посередницьких операцій: 

⎯ приймати грошові вклади від клієнтів; 

⎯ надавати клієнтам позички і створювати нові платіжні засоби; 

⎯ здійснювати розрахунки між клієнтами. 

Виконання цього комплексу операцій можна вважати визначальною 

економічною ознакою банку взагалі — як центрального, так і комерційного. 

Перелічені операції є базовими, вони створюють первинну (родову) сферу 

банківської діяльності. Це місце їх визначається самою природою грошового 

ринку. 

Уявімо собі таку гіпотетичну ситуацію, коли на грошовому ринку діє 

тільки один фінансовий посередник. Щоб ринок міг функціонувати 

нормально, цей посередник повинен прийняти на вклади всі вільні грошові 

кошти від продавців, передати їх покупцям і здійснити розрахунки за їхніми 

зобов’язаннями один з одним та з третіми особами. Тільки в цьому разі попит 

і пропозиція на грошовому ринку будуть реалізовані і такий посередник 

виконає повністю свою посередницьку місію. При невиконанні будь-якої з цих 

операцій зв’язок між попитом і пропозицією на грошовому ринку буде 
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розірваним або він повинен буде здійснюватися у формі прямих контактів між 

продавцями і покупцями грошей. 

Отже, комплекс із трьох базових операцій — депозитних, кредитних і 

розрахункових — створює первинну сферу банківської діяльності, а 

фінансовий посередник, що виконує цей комплекс, є банківським інститутом, 

банком в економічному розумінні. 

Насправді банківські посередники, крім базових, можуть виконувати й 

багато інших, не базових, але потрібних для грошового ринку операцій. При 

цьому вони не перестають бути банками, тому що забезпечують комплекс 

базових операцій. Такі банки заведено називати універсальними. Але якщо 

фінансовий посередник виконує не всі базові операції, а тільки одну чи дві з 

них, чи можна його вважати банком в економічному розумінні? На нашу 

думку, якщо такий посередник не забезпечує комплексу базових операцій 

грошового ринку, він не є банком у повному розумінні цього слова, а скоріше 

це частина такого банку, яка може існувати тільки в кооперації з іншими 

подібними посередниками, що виконують решту базових операцій грошового 

ринку. Такі банки називають спеціалізованими. 

Якщо ж посередник грошового ринку не виконує жодної з названих 

базових операцій, тобто позбавлений ознак банку, він належить до 

небанківських фінансових інституцій. 

Розглянуте визначення економічної сутності банку не є суто 

теоретичним, відірваним від реальної дійсності. Воно принципово не 

суперечить правовому визначенню, прийнятому у світовій практиці різних 

країн, оскільки вказані три базові операції, що конституюють банк як 

економічне явище, обов’язково присутні у переліку тих операцій, які 

законодавство дозволило виконувати банкам. І якраз ці операції в багатьох 

країнах прямо заборонено виконувати небанківським фінансовим 

посередникам. Тобто і американське, і німецьке банківські законодавства 
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спираються при визначенні суті банку насамперед на ці базові його ознаки, 

хоч прямо і не говорять про це. 

Універсальність економічної сутності банку. Визначення сутності 

банку через базові його операції поширюється на всі види банків — як на 

комерційні, так і на центральні. Адже центральні банки приймають депозити, 

видають позички і здійснюють розрахунки, тільки мають справу не з 

господарюючими суб’єктами, а з самими банками. Проте цей факт не змінює 

ситуації по суті — центральний банк є банком банків і в цьому розумінні 

підпадає під вимоги базових банківських ознак. Якби це було не так, то 

вказані ознаки навряд чи були б достатніми для визначення сутності банку 

взагалі. 

У зв’язку з виконанням депозитно-позичкових операцій банки беруть 

участь у забезпеченні обороту платіжними засобами, у нарощуванні їх маси в 

обороті, активно впливаючи на пропозицію грошей. Відтак виникає ще одна 

специфічна риса в діяльності банків — зберігання вільних резервів на 

кореспондентських рахунках у центральних банках і нормування залишку їх 

по залучених депозитах. Обов’язкове нормування депозитів є однією з 

найбільш жорстких вимог законодавства до банків, яка ставить їх у нерівні 

конкурентні умови на ринку з небанківськими посередниками. Тому в 

літературі інколи цю рису теж відносять до базових ознак банку. Проте для 

цього немає достатніх підстав і немає в цьому потреби. 

По-перше, обов’язкове нормування депозитів є похідною рисою, яка 

випливає з базових операцій банків. 

По-друге, ця риса не властива всім банкам, зокрема не нормуються 

пасиви центральних банків. Вона є відмітною рисою тільки банків другого 

рівня. 

По-третє, теоретично не виключається така ситуація на грошовому 

ринку, за якої відпаде потреба в нормуванні депозитів як інструментів 

монетарного регулювання. 
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Функції банків. Будучи самостійними суб’єктами грошового ринку, 

банки виконують певні економічні функції, в яких конкретизується їх сутність 

та призначення.  

По-перше, функція банку — більш складне, глибоке явище, ніж 

операція. Вона характеризує банк як абстрактну економічну структуру з 

макроекономічних позицій, з позицій її місця в економічній системі взагалі і 

впливу на все економічне середовище, в якому банк функціонує. Функція — 

це те, що властиве кожному банку постійно, незалежно від того, які конкретні 

операції він виконує в даний момент. Операція ж характеризує певний вид 

роботи банку тільки в даний момент і стосовно лише окремого економічного 

суб’єкта, тобто на мікрорівні. 

По-друге, ототожнення функцій з операціями означає відмову від 

використання такого явища, як функція, для з’ясування сутності банку, що 

веде до збіднення цієї сутності, зведення її до переважно операційно-

технічного прояву. 

Враховуючи викладене вище, можна зробити висновок, що банки 

виконують такі функції: 

• трансформаційну; 

• емісійну. 

Трансформаційна функція банків зумовлена посередницькою місією 

банків взагалі і їх особливим місцем серед фінансових посередників зокрема. 

Полягає вона в зміні (трансформації) таких якісних характеристик грошових 

потоків, що проходять через банки, як рівень ризикованості, строковість, 

обсяги та просторове спрямування. 

У зв’язку з цим можна виділити такі напрями цієї функції: 

• трансформація ризиків; 

• трансформація строків; 

• трансформація обсягів; 

• просторова трансформація. 
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Трансформація ризиків полягає в тому, що банки, діяльність яких 

пов’язана з високим ризиком, вживаючи відповідних заходів, можуть звести 

ці ризики для своїх вкладників та акціонерів до мінімуму. До таких заходів 

належать: диверсифікація активних операцій, створення резервів, 

диференціація процентних ставок залежно від ризикованості кредитів, 

страхування депозитів тощо. Завдяки цим заходам банки беруть на себе 

переважну частину ризиків непогашення позичок. 

Трансформація строків означає, що, мобілізуючи значні обсяги 

короткострокових коштів і постійно поповнюючи їх, банки одержують 

можливість деяку їх частину спрямовувати в довгострокові позички та інші 

довгострокові активи. Це вигідно не тільки банкам (вони одержують більш 

високий дохід), а й їхнім клієнтам. Позичальники одержують можливість 

профінансувати свої довгострокові проекти, а кредитори банків — одержати 

більший дохід за своїми вкладами в банках. 

Трансформація обсягів капіталів виявляється в тому, що, мобілізуючи 

великі обсяги дрібних вкладів, банки дістають можливість акумулювати 

великі маси капіталу для реалізації масштабних проектів. Без банків ці кошти 

залишались би розпорошеними, використовувалися б з низькою віддачею чи 

взагалі не використовувалися. 

Просторова трансформація означає, що банки можуть акумулювати 

ресурси з багатьох регіонів і навіть з інших країн і спрямувати на 

фінансування проектів одного регіону, однієї країни, одного об’єкта. Таким 

чином розсуваються географічні межі грошового ринку, він перетворюється 

у міжнародний і світовий, що полегшує балансування попиту і пропозиції на 

грошовому ринку в будь-якому місці світового ринку. 

Емісійна функція банків полягає в тому, що тільки вони можуть 

створювати додаткові платіжні засоби і спрямовувати їх в оборот, збільшуючи 

пропозицію грошей, або ж вилучати їх з обороту, зменшуючи пропозицію 

грошей. Цю функцію виконує як центральний банк, емітуючи готівкові гроші, 
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так і комерційні банки, емітуючи депозитні гроші через механізм грошово-

кредитного мультиплікатора.  

В економічній літературі називаються й інші функції банків, наприклад 

функцію акумуляції коштів, функцію регулювання грошового обороту. При 

цьому, акумуляція коштів є складовою трансформаційної функції, оскільки 

будь-який вид трансформації вимагає попередньої акумуляції грошових 

коштів. Регулювання грошового обороту теж досягається через дві названі 

нами функції — трансформаційну та емісійну. Через першу здійснюється 

структурне, якісне регулювання грошового обороту, а через другу — 

кількісне: маси грошей в обороті та загальної пропозиції грошей. Тому 

виділяти такі функції навряд чи є потреба. Проте це питання вимагає 

подальшого, більш глибокого аналізу. 

Свої функції комерційні банки реалізують через виконання певного 

набору операцій. Перелік операцій, які може здійснювати сучасний 

комерційний банк, змінюється залежно від країни та виду банку. Коло 

операцій, що можуть виконувати найбільш універсальні банки, якими є 

німецькі комерційні банки, показано на рис. 1. 
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Рис. 1. Основні види операцій та послуг сучасного універсального  

комерційного банку 
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Роль банків. З функціями банків безпосередньо пов’язана їх роль в 

економіці. У трансформаційній функції банки впливають на прискорення 

обороту капіталу в процесі відтворення, сприяють розширенню обсягів і 

підвищенню ефективності суспільного виробництва. В емісійній функції 

банки сприяють забезпеченню потреб обороту в платіжних засобах, 

зміцненню договірної і платіжної дисципліни в господарстві, удосконаленню 

та зміцненню грошового обороту. За кожним з напрямів прояву ролі банків 

стоїть їх копітка робота щодо забезпечення кожному господарюючому 

суб’єкту сприятливих умов для функціонування. 

Все залежить від того, з яких позицій розглядати банк — з макро- чи 

мікроекономічних. Якщо з макроекономічних, коли банк є учасником руху 

капіталу в процесі суспільного відтворення, він неминуче буде зведений до 

посередника фінансового ринку. Якщо ж з мікроекономічних, коли банк 

аналізується як комерційна структура, один з багатьох конкуруючих суб’єктів 

ринку, то зразу виникає питання, з чим він виходить на ринок, що він 

протиставляє своїм конкурентам. У цьому разі банк неминуче опиняється в 

ролі продавця своїх продуктів, а значить і їх продуцента, тобто підприємства. 

Отже, є підстави розглядати банк і як фінансового посередника, і як 

підприємство — продуцента особливих продуктів для ринку.  

Отже, банки як фінансові посередники проявляють свою сутність і роль 

передусім через три види базових операцій: депозитні, позичкові і 

розрахункові. Виконання цих операцій уже забезпечує провідне місце банкам 

у фінансовому посередництві, оскільки через них вони установлюють зв’язки 

майже з усім економічним оточенням і мають можливість впливати на 

переважну частину економічних процесів. Проте обмежитися тільки цими 

операціями в сучасних умовах банки просто не можуть. Під тиском своїх 

конкурентів, загострення фінансових ризиків, проникнення небанківських 

посередників у сферу діяльності банків останні змушені все глибше проникати 
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у вузькоспеціалізовані сегменти грошового ринку і навіть у сферу прямого 

фінансування, виступаючи там у ролі звичайних брокерів та дилерів.  

 

ПРАКТИЧНЕ ЗАВДАННЯ 

Написати власне обґрунтування джерел формування прибутку банку 

(банківської установи). 

 

 

 


